

«Ваше Высокопреосвященство! Настоящее посѣщение Ваше г. Шацка особенно дорого и благовременно для насъ по исключительной важности переживаемаго момента. Ваше пребываніе среди насъ собрало какъ бы въ одну семью представителей всѣхъ классовъ мѣстнаго общества и служить нагляднымъ призывомъ ко всѣмъ объединиться и сплотиться подъ покровомъ Православной церкви для должнаго отпора сильному, настойчивому и безпощадному врагу нашего отечества и церкви.

Этотъ врагъ нашъ въ продолженіи нѣсколькихъ десятилѣтій готовился къ порабоженію народовъ, а въ томъ числѣ и Россіи. Своимъ хищнымъ взглядомъ окидывая плодородныя и благословенныя отъ природы равнины и уголки нашего отечества, онъ давно смотрѣлъ на нѣкоторыя изъ нихъ, какъ на свою ближайшую добычу. Къ своей цѣли онъ шелъ съ присущей ему предусмотрительностью, методичностью и настойчивостью, и стремился не упустить ничего, что такъ или иначе

могло бы содѣйствовать его успѣху. Для порабощенія Европы и нашего отечества врагъ призывалъ себѣ на помощь всю науку, всѣ произведенія человѣческаго ума и генія, накопившіяся тысячелѣтіями, стараясь извлечь изъ нихъ все, что могло бы содѣйствовать его преступнымъ цѣлямъ—поработить народы, завладѣть ихъ матеріальнымъ достояніемъ и поставить ихъ служить благополучію нѣмецкаго народа. Онъ обнаружился всѣмъ, что могли дать ему науки: политическія, экономическія, техническія и т. д. Въ борьбѣ съ Россіей онъ призывалъ себѣ на помощь и исторію. Изъ нея врагъ нашъ извѣдывалъ, что Россія, кромѣ матеріальныхъ средствъ для защиты, имѣетъ одно могучее и драгоцѣнное для нея достояніе, которое въ трудныя времена народной жизни объединяло ея, и въ этомъ единеніи Россія находила свою силу и спасеніе. Это драгоцѣнное достояніе Россіи и вмѣстѣ съ ней и всего Славянства—святое Православіе. Враги наши нѣмцы хорошо знаютъ, что это святое Православіе возродило и спасло насъ даже послѣ такого историческаго погрома, какъ Монгольскій. Въ то далекое отъ насъ время слова «русскій» и «православный» были синонимами. Это святое Православіе помогло русскому народу сплотиться, спаяться въ одно сильное и великое государство и сбросить ярмо степныхъ хищниковъ, которыхъ въ настоящее время русскій народъ, съ присущимъ ему благодушіемъ, въ шутку величаетъ «князьями».

Предусмотрительный врагъ нашъ не упустилъ изъ виду этой исторической нравственной силы Россіи. Для ослабленія насъ въ этомъ отношеніи онъ нашелъ возможнымъ и для своего цѣля полезнымъ примѣнить свой излюбленный способъ въ борьбѣ съ Славянскими народами: *divide et impera*, раздѣли и владѣй. Къ этой цѣли нѣмцы стремились тѣмъ же способомъ: они заранѣе засѣяли своими выходцами или агентами мѣста нашего отечества, въ ближайшую очередь предназначенныя къ захвату, съ цѣлью имѣть въ нихъ своихъ помощниковъ въ будущей борьбѣ съ Россіей; враги наши вмѣстѣ съ ними высылаютъ въ эти мѣста цѣлыя рати проповѣдниковъ, апостоловъ протестанства, которые и распространяютъ тамъ, подъ тѣмъ или другимъ названіемъ, съ тѣми или иными обмѣнами, нѣмецкіе проповѣдники были въ изобиліи снабжены необходимою для пропаганды литературой и деньгами изъ-за границы. Они разъѣзжали по нашимъ селамъ, хуто-

рамъ и городамъ какъ бы изъ любви къ нашему народу, къ его спасенію. Поносили нашу Православную вѣру и ея служителей—православное духовенство и проповѣдывали свою, какъ единую спасительную вѣру—протестанство, въ видѣ разнаго рода сектъ шундо-баптизма. Враги нашей вѣры и отечества для достиженія лучшихъ результатовъ своей пропаганды—распатать, унижить авторитетъ и значеніе Православной вѣры въ средѣ русскаго народа, посѣять на этой почвѣ рознь, раздѣлили нашу землю на отдѣльные районы, какъ бы на артиллерійскіе полигоны и начали свою преступную дѣятельность.

Къ сожалѣнію, много нашлось въ Россіи близорукихъ простецовъ, повѣрившихъ, что нѣмецкіе проповѣдники несутъ русскому народу счастье и спасеніе. Многие смотрѣли на эту пропаганду у насъ протестанства, какъ на культуру съ запада и оказывали ей всяческое содѣйствіе. Такъ продолжалось долгое время. Только теперь съ полной ясностью обнаружилась вся преступная дѣятельность этой пропаганды. Нѣмецкіе проповѣдники руководились не вѣрой, а политикой, цѣлью ихъ было не спасеніе, а порабощеніе русскаго народа. Настоящая война должна всѣхъ убѣдить, какого счастья, какого спасенія желаютъ намъ враги нѣмцы. Они глумятся надъ христіанской вѣрой, надъ христіанской любовью. Для нихъ «богъ»—ихъ собственное благополучіе, которому должно служить все. По этикѣ нашихъ враговъ все дозволено, все справедливо, даже уничтоженіе цѣлыхъ народовъ съ убійствомъ ихъ старцевъ, женщинъ и дѣтей, если только это можетъ послужить къ благополучію нѣмецкаго народа, хотя бы въ отдаленномъ будущемъ. И этотъ народъ посылалъ и посылаетъ къ намъ проповѣдниковъ своего протестанства и хочетъ имъ подмѣнить у Русскаго народа святое Православіе, религію всеобъемлющей любви пострадавшаго за насъ Господа Иисуса Христа.

Ваше Высокопреосвященство, какъ и многіе другіе провидящіе люди, съ глубокой скорбію смотрѣли на эту преступную дѣятельность враговъ нашей вѣры и отечества. Вы принимали и принимаете всякія мѣры, чтобы поощрить и побудить подвѣдомое Вамъ духовенство и всѣхъ ревнителей Православной вѣры къ борьбѣ съ этимъ совращеніемъ русскаго народа отъ Православія, вмѣстѣ съ чѣмъ мѣнялся и его духовный обликъ. Чтобы охранить свою паству отъ пропа-

развить и укрѣпить въ ней любовь къ Православію, Вы, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, отеческимъ призывомъ и трепетнымъ примѣромъ побуждаете духовенство къ неумолч-
ливому проповѣди, къ торжественному совершенію Богослуже-
ній, къ устройенію общаго церковнаго пѣнія. Съ тою же цѣлю
устраиваете по различнымъ мѣстамъ своей епархіи мис-
сіонерскіе курсы для всѣхъ ревнителей Православія, поощря-
ете открытію просвѣтительно-миссіонерскихъ братствъ,
исполняете должности уѣздныхъ миссіонеровъ. Но главное
заботитесь для охраненія своей паствы и вообще русскаго народа
отъ драгоцѣннаго блага Православной вѣры отъ посягатель-
ства на нихъ разнаго рода неприванныхъ проповѣдниковъ,
Высокопреосвященнѣйшій Владыко, видѣли въ развитіи
подрастающихъ поколѣній истинно-христіанскаго, право-
славнаго міровоззрѣнія. Съ этой цѣлью Ваше Высокопреосвя-
щенство съ любовью и неослабѣвающей энергіей слѣдите и
руководите религіознымъ воспитаніемъ въ среднихъ и низ-
шихъ учебныхъ заведеніяхъ Тамбовской епархіи. Но особенно
яркимъ и выдающимся примѣромъ Вашей посто-
янной любви и заботы о воспитаніи юношества служитъ съ
особеннымъ вниманіемъ и подробностью осмотрѣнное Вами строю-
щееся зданіе для Шацкаго Епархіальнаго женскаго училища.
Ваше время и мѣсто не позволяютъ обрисовать во всей
полнотѣ святительскую дѣятельность Вашего Высо-
копреосвященства въ дѣлѣ развитія у подрастающихъ поко-
лѣній Тамбовскаго края истинно-христіанскаго міровоззрѣ-
нія и здороваго патріотизма. Позволяю себѣ взять болѣе
узкую задачу—показать насколько заботы и любовь Ва-
шего Высокопреосвященства къ такому воспитанію подра-
стающихъ поколѣній проявились въ открытіи Вами Шацкаго
Епархіальнаго женскаго училища и насколько это учебное за-
веденіе отвѣчаетъ желаніямъ духовенства и потребностямъ на-
шего времени.

Духовенство въ своемъ большинствѣ вполне сознаетъ
и выполняетъ мысли, высказанныя нашими лучшими педаго-
гами, чтобы образовать хорошаго, полезнаго для общества учи-
теля, студента, техника, врача и т. д. необходимо прежде всего
сознать изъ него хорошаго человѣка съ христіанскимъ мі-
ровоззрѣніемъ. Необходимо развить въ немъ сознаніе, что
онъ обязанъ быть полезнымъ, любящимъ членомъ семьи,

общества, государства, человечества, и жить не для себя только, но и для другихъ. Эти мысли и стремленія по возможности къ подобному образованію дѣтей своихъ и побуждаютъ духовенство сѣверныхъ уѣздовъ Тамбовской губерніи въ исполненіе многихъ лѣтъ съ такою настойчивостью проситъ стремиться къ открытію Епархіальнаго женскаго училища въ г. Шацкѣ. Опредѣляя своихъ дочерей въ Епархіальное училище, съ имѣющимися при немъ интернатомъ, (за сравнительно невысокую плату), духовенство вполне покойно за характеръ или направленіе ихъ умственнаго и нравственнаго воспитанія. Оно увѣрено, что дѣти ихъ будутъ воспитываться здѣсь въ строго религіозно-нравственномъ духѣ, что въ этомъ учебномъ заведеніи какъ программы учебныхъ предметовъ курса, такъ и методы ихъ преподаванія и весь укладъ училищной жизни, даже въ часы неучебные, направлены къ развитію у воспитанницъ религіозно-нравственнаго міровозрѣнія въ православномъ духѣ. Въ этомъ отношеніи у родителей нѣтъ опасенія, что они чрезъ нѣкоторое время могутъ не узнать нравственнаго облика дѣтей своихъ, что дѣти могутъ приобрести нежелательныя понятія и привычки, когда они и матери отказываются понимать своихъ дѣтей и наоборотъ. Правда, къ такому воспитанію стремятся и наши свѣтскія учебныя заведенія, но они не имѣютъ одного существеннаго условія, необходимаго для воспитанія дѣтей, въ особенности дѣвочекъ, они не имѣютъ интернатовъ; а гдѣ имѣются, они недоступны для духовенства или по сословнымъ преградѣ или по своей высокой платѣ за содержаніе. Когда же духовенство, въ силу всегдашняго своего стремленія дать лучшее образованіе своимъ дѣтямъ, опредѣляетъ своихъ дочерей въ свѣтскія школы, оно при своей матеріальной необеспеченности принуждено устраивать ихъ на дешевыхъ, сомнительныхъ квартирахъ, такъ какъ хорошія для него не доступны по своей дороговизнѣ. Въ этомъ случаѣ каждый родитель, кромѣ постоянной заботы объ изысканіи средствъ на содержаніе дѣтей своихъ, никакъ не можетъ освободиться отъ мысли и опасеній, въ какомъ кругу, подъ какимъ влияніемъ во внѣклассное время находятся его дѣти, такъ какъ самая идеальная, самая самоотверженная инспекція не можетъ въ силахъ оградить ихъ отъ разнаго рода дурныхъ, часто враждающихъ влияній сомнительныхъ квартиръ и улицъ.

преосвященство своимъ свѣтлымъ умомъ и чуткимъ, щирнымъ сердцемъ. съ присущей Вамъ отзывчивостью и глубокимъ пониманіемъ переживаемаго момента и всѣхъ его задачъ, вняли просьбамъ духовенства. съ любовью пошли навстрѣчу его желаніямъ и стремленіямъ и открыли для него доступный для бѣдныхъ и желательный по характеру зданія разсадникъ просвѣщенія—Щацкое Епархіальное женское училище. Для открытія этого училища Вы, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, лично ѣдете въ Петроградъ, Сандардаваете Святѣйшему Синоду о необходимости (открытія) этого училища въ гор. Щацкѣ и тѣмъ рѣшаете этотъ важный для духовенства вопросъ въ желательномъ для него направленіи. Но на этомъ Вы не остановились. Какъ открытіе названнаго училища, такъ и устройство его дальнѣйшей жизни Вы взяли въ свои руки и съ неослабѣвающей энергіей и внимательностью слѣдите за жизнью этого училища, стараетесь обезпечить его всѣмъ необходимымъ и прежде всего удобнымъ и по возможности зданіемъ. Въ настоящее военное и потому трудное время средства епархіи истощились. Постройка новаго училища должна была прекратиться на неопредѣленное время, такъ какъ духовенство епархіи на 1915 годъ отпускаетъ средства только для оплаты неотложныхъ счетовъ по постройкѣ по прошлогоднему строительному сезону. Но благодаря тому, что дѣло постройки находится въ Вашемъ распоряженіи, въ Вашихъ рукахъ, нашлись и средства на постройку зданія и текущій строительный сезонъ не пропалъ. Почетная Благотворительница училища, Ея Высокопревосходительство Императорская Высшая Дамы ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦЪ Александра Николаевна Наумова, когда Ее освѣдомили, что постройка зданія для этого училища Вами Щацкаго Епархіальнаго женскаго училища за отсутствіемъ средствъ должна пріостановиться, отпускаетъ значительныя суммы на эту постройку изъ своей конторы. И мы твердо увѣрены, что такая своевременная и щедрая помощь духовенству отъ Ея Высокопревосходительства была необходима потому, что дѣло это начато Вашимъ Высокопреосвященствомъ, слѣдовательно, оно имѣетъ большое общественное значеніе и должно быть доведено до благополучнаго конца въ возможно скоромъ времени. Поэтому, если въ текущій строительный сезонъ 1915 года производится постройка зда-

нія для Шацкаго Епархіального женскаго училища, то благодаря только Вашему вниманію и заботамъ объ этомъ училищѣ.

Нѣтъ необходимости подробно выяснять общественное значеніе открытаго и устрояемаго Вами новаго разсадника просвѣщенія. Достаточно сказать, что большинство воспитанницъ этого училища по своему семейному и общественному положенію, послѣ школьнаго воспитанія будутъ жить въ селахъ и деревняхъ въ качествѣ семьянинокъ или сельскихъ учительницъ и словомъ и примѣромъ своей жизни понесутъ Ваше доброму, но во многомъ еще темному народу, истинное просвѣщеніе и любовь къ трудовой, трезвой жизни и святому Православію.

Позвольте же выразить Вамъ, Высокопреосвященнѣйшему Владыко, искреннюю, глубокую благодарность отъ Шацкаго городского духовенства, а въ лицѣ его и отъ всего Шацкаго училищнаго округа, за все сдѣланное Вами для духовства обширнѣйшей части Вашей епархіи, а вмѣстѣ съ тѣмъ и для всѣхъ здѣшняго края.